

# 全美「百日示威」抗議漠視氣候變化 里安納度現身反特朗普

美國總統特朗普上任百日之際，多個城市民眾前日發起上街遊行，對他漠視氣候變化及環境保護的政策表達抗議。主辦單位表示，除首都華盛頓外，約370場遊行及集會在西雅圖、波士頓及三藩市等城市舉行。遊行人士當中更有前副總統戈爾及荷里活巨星里安納度狄卡比奧。

華盛頓前日氣溫接近攝氏32.2度，遠高於去年同期同期的21.6度，示威者擠滿從國會到白宮近2公里長的賓夕法尼亞大道，高峰期間有逾20萬人。他們帶同各種標語，寫着「救救環保局」、「對環境最大威脅是冷漠」、「讓地球再次綠起來」、「氣候變化=真恐怖分子」等等，遊行人士「包圍」白宮，坐在地上100秒，象徵特朗普執政百天。

## 威脅退出《巴黎協定》被轟開倒車

自特朗普上台以來，其一系列舉動引起環保人士乃至國際社會擔憂，包括選擇氣候變化懷疑論者普魯伊特擔任環保局局長、推出旨在復興化石能源的「美國優先能源計劃」與一系列行政命令，以及考慮是否退出全球應對氣候變化的《巴黎協定》。環保局官網上周五全新改版，移除了奧巴馬政府包括清潔電力計劃在內的所謂「過時」政策字句，以反映環保局「在特朗普總統和普魯伊特局長領導下的新方向」，引起爭議。

有示威者指特朗普威脅退出《巴黎協定》，且加大開採石油及煤炭，完全是本末倒置和「開倒車」。一向關心環保議題的荷里活巨星里安納度狄卡比奧也參與遊行，從照片可見，他與一些原住民站在一起，手持「氣候變化是真的」標語。其他人士的標語更調侃特朗普「讓美國再次強大」的口號，寫道「讓美國再次聰明起來」。部分示威者指特朗普頻密前往佛羅里達州海湖莊園度假，影響環境，又指全球暖化令海洋水位上升，莊園也會受到威脅。數千名示威者在芝加哥聯邦中心廣場遊行至特朗普大廈，環保局工會成員也有出席集會，他們不滿特朗普大幅削減環保局的預算及職位。

特朗普同日在賓夕法尼亞州哈里斯堡舉行集會，炫耀廢除環保規定等「百日政績」。當被問及對遊行的看法時，他表示「享受今日，享受天氣」。

■法新社/美聯社/路透社



荷里活巨星里安納度狄卡比奧(中)與原住民站在一起，手持「氣候變化是真的」標語。法新社

## 特朗普成記者晚宴笑料

美國白宮記者協會前晚舉行年度晚宴，與往年荷里活影星盛裝到場、總統台上大講棟篤笑不同，由於總統特朗普拒絕出席，今年的晚宴氣氛相對嚴肅，多位著名記者上台，強調新聞自由、傳媒責任的重要，並反擊特朗普的「假新聞」指控。

### 慶祝就任百日 隔空互轟

一手揭發「水門事件」的前《華盛頓郵報》記者伍德沃德與伯恩斯頓，成為晚宴主角。伍德沃德致辭時說：「就像政客或總統們，我們有時、或者經常出錯，甚至做過了頭，有錯便應該認錯。但今天我們很多時候是出於良好信念，去發掘最近事實的真相。總統先生，傳媒並不是『假新聞』。」白宮記協主席梅森形容，任何破壞傳媒業的企圖，都會有損民主，「我們不是假新聞，我們不是失敗的新聞機構，我們也不是美國人民公敵。」

晚宴仍然保留一點幽默元素，全晚搞笑負責人是深夜清談節目《The Daily Show》笑星明哈杰：「我們要把話說給那頭不在這裡的大笨象聽。我們國家的領導人來不了，因為他住在莫斯科(暗指俄羅斯總統普京)，要飛很遠。至於另一個傢伙，我想他應該跑到賓夕法尼亞，因為他開不起玩笑。」「另一個傢伙」特朗普當日的確在賓夕法尼亞州，他到當地與支持者見面，慶祝就任百日。他演說時多番攻擊傳媒，指與其陪著荷里活影星及華盛頓媒體在宴會廳內寒暄，他寧可到百多公里外與更多「更好的人」會面。

■美聯社/路透社/《華盛頓郵報》



影星珍芳達在洛杉磯集會演講。路透社

## 氣候危機威脅全球 巴黎恐爆洪災

全球人口及平均溫度不斷上升，很多城市預料會受到熱浪侵襲及水位上漲的威脅，專家警告，各國必須做好城市規劃，以應對氣候變化所帶來的危機。

### 專家：城市急需重新規劃

歐洲地球科學聯盟日前在維也納召開會議，指城市特別受到「都市熱島效應」影響，亦即混凝土建築物相較未發展地區，更易吸收太陽熱。氣候學家勒特赫表示，危機已是迫在眉睫，城市要即時改變交通系統及住屋規劃，以抵禦氣候變化的衝擊。天文氣象學家舍爾茨指出，人類過往只顧及棲息在水邊的好處，卻忽略當中風險，沒有把地球物理學的因素考慮在內，令都市難以抵禦自然災害。

不止是沿海城市，就連位處內陸的巴黎也可能受暖化影響。巴黎在1910年曾經發生大水災，塞納河水位急升8.62米，全城基建幾乎完全癱瘓。巴黎首席重建官梅爾警告，這種百年一遇的洪水有機會重臨，屆時會造成1,000億歐元(約8,474億港元)損失及40萬個職位流失，地下鐵路亦會受嚴重破壞，預計需時5至10年才能完成重建。

與會者提出多項建議應對「都市熱島效應」，其中一個方法是在住宅陽台或天台種植大量植物，吸收都市熱力。另一方法是仿照日本收集雨水，然後將水灑在街道上協助降溫。

■法新社  
科羅拉多州仍在下雪，市民冒寒遊行。美聯社

## 訪變節民主黨家庭

盛傳有意參選美國總統的社交網站facebook創辦人朱克伯格，上周五晚突然到訪俄亥俄州一個家庭，這家人雖然長年支持民主黨，但去年大選卻投票給共和黨的特朗普。評論認為，朱克伯格近期連串活動，儼然就像一份「總統候選人必做清單」。

一家住在俄亥俄州東北部的穆爾表示，他們雖然早知有神秘嘉賓，但到晚飯前20分鐘才知道是朱克伯格。穆爾說，除了政治外，兩夫婦也和朱克伯格談及他們與烏干達一間孤兒院的合作，朱克伯格隨即表示有意為孤兒院籌款。穆爾形容朱克伯格非常有型，而且貼地及健談。朱克伯格計劃走訪全美50州，探訪不同人

## 朱克伯格如選總統

士。據報朱克伯格今次特別要求助手，替他找一戶在大選中支持特朗普的民主黨家庭。



朱克伯格(左三)突訪俄亥俄州一個民主黨家庭。網上圖片

# 文翠珊拒輕易付「分手費」

歐盟27國領袖前日舉行峰會，一致通過立場強硬的脫歐談判指引，英國首相文翠珊昨日回應指，從歐盟的表態所見，脫歐談判將會非常艱辛，但重申「無協議好過壞協議」，強調不會屈服於歐洲威脅。她同時指出，一旦保守黨勝出大選，將不會調高增值稅，也不會增加整體稅項。

### 貿易協議須達共識

《星期日泰晤士報》報道，文翠珊已向歐盟委員會主席容克和歐盟脫歐談判專員巴尼耶表明，除非英歐就貿易協議細節達成共識，否則英國不會支付「分手費」。對於有報道指容克

曾向德國總理默克爾表示，文翠珊儼如「活在另外一個銀河系」，她則認為自己不是如他們所說。

歐盟領袖在峰會中要求英國在談判開始前，就居英歐盟公民的權利作出鄭重回應。文翠珊同意居英歐盟公民的去向應是首要討論項目，但身為英國首相，亦要保障在歐英國公民利益，希望就此達成互惠協議。她認為雙方可以在這議題上誠意合作，並對此作出保證。

英國前首相卡梅倫曾承諾退休金的升幅，會是通脹率、平均收入增幅及2.5%這3個參數中的最高一項。文翠珊表示，倘若保守黨勝選，退休金年年都會加，但實際加幅將在競選宣言

中提出，暗示未必遵守前朝承諾。

■路透社/法新社/彭博通訊社



文翠珊重申「無協議好過壞協議」。路透社

## 馬德琳失蹤10周年 父母未言棄

英國3歲女童馬德琳2007年5月3日在葡萄牙離奇失蹤，成為轟動一時的大案。事隔10年，馬德琳下落依然未明，但她的父母近日受訪時，仍然有信心可以找回女兒，並對於過去5年警方行動的「實質進展」感到鼓舞。

### 花費1.1億公帑 4警續搜索

事發當日，馬德琳一家在葡萄牙阿爾加維區度假，父母麥卡恩夫婦當晚趁馬德琳和她的龍鳳胎弟妹入睡後，前往附近吃飯，回來後發現女兒不知所終。麥卡恩夫婦一度被懷疑殺害女兒，遭到傳媒和輿論猛烈攻擊，後來獲證清白。他們之後一直聘用私家偵探追查女兒下落，直到2011年蘇格蘭場介入調查，最高峰時期一度有多達30名探員參與搜索，至今估計花費1,100萬英鎊(約1.1億港元)公帑。

目前負責案件的探員已減至4人，蘇格蘭場上周表示，他們仍然尋找有關馬德琳失蹤的關鍵線索，承認目前沒有「確實證據」證明馬德琳是死是活。他們唯一肯定是馬德琳被人從度假村擄走，但如何及為何擄走，至今仍是個謎。

### 每年預備生日聖誕禮物

對於外界質疑調查花費巨額公帑，麥卡恩夫婦表示，警方在調查過程中，揭發多宗類似案件，人們也因為這宗事件更關注失蹤兒童，故認為批評並不公道。如果仍然在生，馬德琳本月12日將滿14歲，他們表示，正努力適應沒有馬德琳的日子，每年都會為她買生日及聖誕禮物。



馬德琳2007年失蹤轟動一時。



馬德琳父母受訪表示未放棄。

## 土禁相親節目 解僱4000公務員

土耳其政府繼續收緊言論自由，繼毫無預警地全面封鎖「維基百科」網站後，當局前日再發出兩項法令，解僱近4,000名公務員和禁止播放電視相親節目。反對派認為執政正義與發展黨(AKP)連串舉措，令國家走向伊斯蘭保守主義，AKP支持者則指這些節目每年接獲數千個投訴，禁令符合公眾利益。

被解僱的3,974名公務員中，包括1,000多名司法部職員、1,000多名軍方人員，以及近500

名為公營機構工作的學者。被禁播的相親節目在土耳其大受歡迎，為電視台帶來龐大廣告收益。不少人提出禁播要求，朝野內外的政客也批評節目對家庭造成不良影響，政府亦對此表達關注。副總理庫爾圖爾穆什3月時曾形容這些節目有違土耳其傳統及風俗，破壞家庭觀念，預告當局將利用法令糾正歪風。

■法新社/美聯社/路透社



被禁播的相親節目在土耳其大受歡迎。